ANIME- Filme

Im Jahr 1914 wurden in Japan erstmals US-amerikanische, britische und französische Kurztrickfilme gezeigt. Japanische Filmgesellschaften begannen daraufhin, Zeichner für die Produktion eigener Animationsfilme einzustellen. Die ersten drei japanischen Trickfilme, schwarz-weiß, stumm und mit einer Laufzeit von wenigen Minuten, wurden 1917 im Abstand von wenigen Wochen veröffentlicht.

Der bedeutendste der frühen Pioniere war Seitarō Kitayama. Sein Film Momotarō (Pfirsichjunge) aus dem Jahr 1918 lief 1921 in Paris und war damit der erste außerhalb Japans gezeigte japanische Trickfilm. 1921 gründete er das erste japanische Trickfilmstudio Kitayama Eiga Seisaku-sho, in dem nicht nur Unterhaltungsfilme, sondern auch Animationen für Lehr- und Ausbildungszwecke entstanden. Einer der Technikpioniere der 1930er-Jahre war Kenzo Masaoka, der 1932 den ersten vollständig vertonten japanischen Trickfilm, Chikara to Onna no Yo no Naka (Die Welt der Macht und der Frauen), produzierte. Von ihm stammte auch der erste ausschließlich in Folientechnik animierte japanische Trickfilm aus dem Jahr 1934. Masaokas Assistent Mitsuyo Seo, der 1933 sein eigenes Studio gründete, sollte in den 1940er-Jahren eine wichtige Rolle bei animierten Kriegspropagandafilmen spielen.

Während der Tonfilm in den USA von Disney bereits regulär verwendet wurde, war er für den breitflächigen Einsatz bei japanischen Trickfilmen zunächst noch zu teuer und setzte sich erst Mitte der 1930er-Jahre als Standard durch. 1937 drehte Noburō Ōfuji mit dem Film Katsura Hime den ersten farbigen Anime und auch den ersten japanischen Farbfilm, abgesehen von Propagandawerken. Der erste farbige japanische Spielfilm wurde erst 1951 gedreht, der Farbfilm jedoch schon in den 1940er-Jahren für Propaganda genutzt.

Noboro Ofuji (1900–1961) gewann ab 1952 mit seinen Kurztrickfilmen Preise auf internationalen Filmfestivals.

Der erste animierte Nachkriegstrickfilm in Spielfilmlänge war Hakujaden, der vom 1956 gegründeten Anime-Studio Toei Animation produziert wurde und im Oktober 1958 in die japanischen Kinos kam. Er gewann zahlreiche Auszeichnungen. 1961 wurde er unter dem Titel Panda and the Magic Serpent als erster Anime in den USA gezeigt.

Bedeutenden Einfluss auf den weiteren Weg der Animationstechnik in Japan hatte Yasuo Ōtsuka (geboren 1931). Als Mitarbeiter von Toei Animation entwickelte er zusammen mit dem Anime-Regisseur Yasuji Mori (1925–1992) den für die ersten Jahre charakteristischen Zeichenstil des Studios und war Mentor von Zeichnern wie Hayao Miyazaki und Isao Takahata, die später mit der Gründung von Studio Ghibli Weltruhm erlangten. Auf Ōtsuka gehen auch die Techniken zurück, die Anzahl der Bilder pro Sekunde dynamisch an den Handlungsablauf anzupassen und wichtige Szenen oder Teilabschnitte eines Anime durch besonders sorgfältige Animation hervorzuheben und den Rest aus Kostengründen eher schlicht zu halten.

Bislang waren Kinder das hauptsächliche Zielpublikum für Anime gewesen. Am 24. Oktober 1971 begann jedoch die Ausstrahlung der Serie Lupin III, die nach dem Vorbild der Arsène-Lupin-Romane des französischen Schriftstellers Maurice Leblanc die Abenteuer eines Meisterdiebes schilderte. Dies war die erste Anime-Serie, die sich gezielt an ein erwachsenes japanisches Publikum richtete und in einer realistisch angelegten Umgebung spielte. Obwohl die Serie zunächst schlechte Einschaltquoten hatte, wurde sie durch mehrere Wiederholungen schließlich zum Klassiker. Ihr Erfolg führte zu zwei weiteren Lupin-III-Fernsehserien, fünf Kinofilmen und noch heute in jährlichen Abständen produzierten Fernseh-Specials.

Obwohl bereits Ende der 1960er-Jahre erste Science-Fiction-Anime wie etwa Cyborg 009 entstanden, begann sich diese Richtung erst in den 1970er-Jahren dauerhaft zu etablieren. Dabei entwickelten sich die Geschichten, die ursprünglich zumeist auf den Sieg über einen zentralen Superschurken und dessen Helfer fixiert waren, weiter zu komplexeren Handlungen, in denen sich Gut und Böse oft nicht mehr eindeutig festlegen ließen. Das anfängliche Experimentieren mit Stil- und Handlungselementen führte zur Etablierung noch heute gültiger Standards, wobei sich gerade Endzeitutopien häufig im reichhaltigen geschichtlichen Fundus des Zweiten Weltkrieges bedienen.

Das von Osamu Tezuka 1961 gegründete Studio Mushi Productions ging 1973 in Konkurs (um bereits 1977 wieder neu aufgebaut zu werden), und seine ehemaligen Angestellten gründeten das Studio Madhouse oder wechselten zu ebenfalls neu gegründeten Studios wie Sunrise. Dadurch gelangten junge Talente in leitende Positionen, die experimentierfreudig und neuen Entwicklungen gegenüber aufgeschlossen waren.

Einer dieser neuen Versuche war die von Isao Takahata und Hayao Miyazaki gemeinsam geschaffene und von Zuiyo Enterprise produzierte Anime-Serie Heidi nach einem Roman der Schweizer Schriftstellerin Johanna Spyri, die Anfang Januar 1974 ins Fernsehen kam. Ihr Erfolg veranlasste das 1975 in Nippon Animation umbenannte Studio zur Gründung des Projektes World Masterpiece Theater (kurz WMT). Ab 1975 wurde unter diesem Namen jedes Jahr eine Fernsehserie auf der Grundlage eines internationalen literarischen Werkes produziert, so etwa Niklaas, ein Junge aus Flandern nach einem Roman der Engländerin Marie Louisa de la Ramée, Marco nach einem Buch des Italieners Edmondo de Amicis oder Anne mit den roten Haaren nach einem Roman der Kanadierin Lucy Maud Montgomery. Obwohl viele herausragende Animationskünstler an diesen Serien mitarbeiteten und deren internationale Popularität auch heute noch unvermindert anhält, musste Nippon Animation das WMT-Projekt 1997 aufgrund finanzieller Probleme und nachlassender Einschaltquoten einstellen.

Die 1980er-Jahre werden auch als das „Goldene Zeitalter“ des Anime bezeichnet. Zu den vielfältigen Gründen hierfür zählen u. a. die Gründung neuer Studios von Weltrang, die Entwicklung neuer Medien und die zunehmende internationale Wahrnehmung von Anime als ernst zu nehmendem Bestandteil der Unterhaltungsindustrie.

Eine Sonderstellung in der Anime - Geschichte nimmt die Serie Neon Genesis Evangelion von Studio GAINAX ein, die auf der Grundlage der gesamten Weltgeschichte und mit Zitaten aus vielen Religionen, Philosophie und Naturwissenschaften eine komplexe Handlung aufbaut. Im Fokus stehen allerdings die Probleme und Zerwürfnisse der Figuren. Dies hat Neon Genesis Evangelion zur meistdiskutierten Anime-Serie aller Zeiten gemacht, deren Popularität auch heute noch unvermindert anhält.

Mit der Verleihung des Goldenen Bären der Berlinale und des Oscars an den Anime Chihiros Reise ins Zauberland schaffte das Anime-Genre den endgültigen internationalen Durchbruch. Chihiro wurde zugleich auch zum meistausgezeichneten Animationsfilm aller Zeiten.

Anime  ist eine Abkürzung des englischen Begriffs animation (jap. animēshon) und bezeichnet außerhalb von Japan, speziell in den westlichen Ländern, in Japan produzierte Animationsfilme. In Japan selbst steht Anime für alle Arten von Trickfilmen, für die im eigenen Land produzierten genauso wie für importierte.

Während europäische und amerikanische Zeichentrickfilme hauptsächlich auf ein jüngeres Publikum abzielen, kindgerechte Inhalte und Comedy daher im Vordergrund stehen und andere Genres eher Randerscheinungen darstellen, gibt es bei Anime ein breit gefächertes Themenspektrum für alle Altersstufen. Von Literaturverfilmungen (z. B. Das Tagebuch der Anne Frank) über Horror bis hin zu Sciencefiction werden nahezu alle Bereiche und Altersklassen abgedeckt. Auch gibt Genres bei Anime, die fast ausschließlich in diesen vorkommen, z. B. Mecha-Serien – Serien über haus- bis turmhohe Roboter. Ein Schwerpunkt der Produktionen liegt allerdings auch in Japan bei TV-Serien für Kinder und Jugendliche, denen oft etwas mehr „zugemutet“ wird als in westlichen Kinderfilmen üblich.

Diese Retrospektive wird mit dem KULTURVEREIN BSL – Breitenseer Lichtspiele veranstaltet. Ich danke Herrn Richard Pyrker von AniNite und Herrn Dirk Remmecke von Anime – Virtual für die Unterstützung bei dieser Retrospektive.

Aktuelle und ausführlichere Informationen zu den Filmen finden Sie auch auf unserer Website unter der Adresse www.bsl.at.tf
ERÖFFNUNGSVERANSTALTUNG:

Wer am 16.9.07 im Kostüm kommt, bekommt eine um 1 Euro ermäßigte Eintrittskarte!!!
Das Schloss im Himmel (Tenkû no shiro Rapyuta) dt F
So 16.9.07   20.30 Uhr
Fr 19.10.07     18.30 Uhr
Mi 7.11.07     20.30 Uhr
Mi 2.1.08     20.30 Uhr

J 1986, R: Hayao Miyazaki, 35 mm, Zeichentrickfilm, 35 mm, L: 124 Min

Das Waisenmädchen Sheeta besitzt einen Kristall, der aus dem sagenumwobenen Königreich über den Wolken stammen soll. Dieser Edelstein kann seinen Besitzer zu dem legendären Schloss im Himmel führen, mit dessen Reichtümern sich die Welt beherrschen lässt. 

Roujin Z,  engl. F
Di 18.9.07     20.30 Uhr
Sa 20.10.07     18.30 Uhr
Di 13.11.07   20.30 Uhr
Sa 5.1.08     20.30 Uhr

J 1991, R: Hiruyuki Kitakubu, Zeichentrickfilm, 35 mm, L: 80 Min

Ein Greis wird aus seiner Wohnung gezerrt und in ein Versuchslabor gebracht, wo man ihn in ein vollautomatisches Super-Robot-Bett einbaut. Die Krankenschwester befreit den Greis samt Bett. Die Rettung im Namen der Menschheit erweist sich als schwierige Mission, denn das Bett ist der geheime Prototyp für eine furchtbare Waffe.
The Ghost in the Shell (Kokaku Kidotai) engl.F.
Fr 21.9.07     20.30 Uhr
Mo 22.10.07   18.30 Uhr
So 25.11.07     20.30 Uhr
So 6.1.08     21.00 Uhr
J 1995, R: Mamoru Oshii, Zeichentrickfilm, 35 mm, L: 79 Min

In ferner Zukunft sind viele Menschen Cyborgs, d.h. sie haben ihre Körper ganz oder teilweise durch künstliche Implantate ersetzt. Nur das Gehirn lässt sich nicht ersetzen. Verpackt in einer Biokapsel („Shell“) steckt in jedem Cyborg ein Gehirn, und darin sein Geist. 

Ghost in the Shell 2 - Innocence (Inosensu - Kokaku kidotai) dt.F.
So 23.9.07     20.30 Uhr
Mi 24.10.07      18.30 Uhr

J 2004,  R: Mamoru Oshii, Zeichentrickfilm, 35 mm, L: 96 Min

2033: Der Begriff „Mensch“ ist weitgehend Geschichte. Individuell gefertigte Körperteile sowie komplette Roboterserien haben das verletzliche Fleisch und die begrenze Belastungsfähigkeit der humanoiden Zellen angelöst. Die Polizei von Mega Tokio beschäftigt eine Serie von Gewalttaten, begangen von so genannten Lustandroiden an ihren menschlichen Schöpfern und Nutzern. 

Perfekt Blue (Pafektutu Buru) dt.F.
Di 25.9.07     20.30 Uhr
Fr 26.10.07     18.30 Uhr
Mi 5.12.07     20.45 Uhr
Mo 7.1.08     20.30 Uhr
J 1997, R: Satosji Kon, Zeichentrickfilm, 35 mm, L: 81 Min

Als die Popsängerin Mima sich aus der Musikszene zurückzieht, um in einem Fersehfilm die Hauptrolle zu spielen geschehen plötzlich seltsame Dinge. Das Drehbuch des Films, die Wirklichkeit und Mimas Träume fließen ineinander.

Vampire Hunter D (Banpaia hantâ D) dt.F.
Mo 1.10.07     20.30 Uhr
Sa 27.10.07     18.30 Uhr
Di 11.12.07     20.30 Uhr
Di 8.1.08     20.30 Uhr
J 2000, R: Yoshiaki Kawajiril, Zeichentrickfilm, DVD, L: 98 Min

Vampirjäger D, Spross eines Vampirvaters und einer Menschenmutter, durchstreift die postnukleare Endzeitwüste auf der Suche nach Blutsaugern, die er für Kopfgeld zur Strecke bringt. 

A place promised in the early days (Kumo no mukô, yakusoku no basho) dt.F.
Mi 3.10.07   20.45 Uhr
So 28.10. 07   18.30 Uhr
Mi 19.12.07   20.30 Uhr
Mi 9.1.08   20.30 Uhr
J  2004,  R: Makoto Shinkai, Zeichentrickfilm, DVD, L: 91 Min

Zwei Jungs, Takuya und Hiroki, bauen in den Schulferien an ihrem Traum, einem Flugzeug, das sie zu dem geheimnisvollen Turm bringen soll, der sich weithin sichtbar auf Hokkaido erhebt. 

Das Wandelnde Schloss (Hauru no ugoku shiro) dt.F.
Mo 8.10.07 20.30 Uhr
Di 30.10.07     18.30 Uhr
Fr 21.12.07     20.30 Uhr
Do 10.1.07     20.30 Uhr
J 2004, R: Hayao Miyazaki, Zeichentrickfilm, 35 mm, L: 119 Min

So wie in einem Traum trägt Das wandelnde Schloss den Zuschauer in Regionen, die weit über dessen Vorstellungskraft hinaus reichen und wo er Spannung, Abenteuer, Schrecken, Humor und Romantik erfährt. Nur wenige Filme – seien sie nun Animations- oder Realfilme – bieten so viel Magie wie Das wandelnde Schloss.

Die Biene Maja dt.F.
Sa 20.10.07 16.30 Uhr
J/Ö 1977, P: Zuiyo, Apollo, Zeichentrickfilm, 35 mm, L: 79 Min

Schon als Maja auf die Welt kommt, ist sie anders als ihre Artgenossen. Kassandra, die Lehrerin, kann sich nur wundern: eine Biene, die Fragen stellt, noch bevor sie den ersten Schritt aus der Wabe in den Bienenstock macht. Aber Maja fragt nicht nur. Sie will die große aufregende Bienenwelt auch möglichst schnell kennen lernen.

Aika - Trail 1-2, (Sumeragi Aika) Jap. mit dt. UT

Mo 17.9.07   20.30 Uhr

J 1997, R: Katsuhiko Nishijima

 HYPERLINK "http://www.amazon.de/exec/obidos/search-handle-url/index=dvd-de&field-keywords=Katsuhiko Nishijima/302-5197585-2505611"
, Zeichentrickfilm, VHS, L: 60 Min
Aika - Trail 3-4, (Sumeragi Aika) Jap. mit dt. UT

Di 23.10.07   20.30 Uhr
J 1997, R: Katsuhiko Nishijima, Zeichentrickfilm, VHS, L: 60 Min

AIKA ist eine Anime-Serie, die in den Jahren 1997 und 1998 hergestellt wurde. Der Titel leitet sich vom Namen der Protagonistin Aika Sumeragi ab. -  Japan in nicht allzu ferner Zukunft. Durch eine Kette von Naturkatastrophen hat sich der Meeresspiegel gehoben. Einst blühende Küstengebiete wurden zu Geisterstädten, die in den Tiefen des Ozeans allmählich zerfallen. Agenten mit Spezialausbildung übernehmen die riskante Aufgabe, die dort begrabenen Schätze den Fluten wieder zu entreißen. 

Aika - New Missions 1-3, Jap. mit dt. UT

Do 22.11.07   20.30 Uhr
J 1997,  R: Katsuhiko Nishijima, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

Als die gesamte K2 Firmenbelegschaft nach einem gefährlichen Auftrag auf einer Südseeinsel Urlaub macht, verliebt sich Aika in den charmanten Pierre, den allerdings ein dunkles Geheimnis umgibt...! Doch plötzlich überschlagen sich die Ereignisse und mit dem Urlaubsfrieden ist es nicht mehr weit her. – Knisternde Erotik, chaotischer Humor und spannende Action garantieren optimale Unterhaltung.

Angel Cop. Folge 1-3, engl. F.

Mo 29.10.07   18.30 Uhr

J 1989 R: Ichiro Itano, Zeichentrickfilm, VHS, L: 86 Min.

Angel Cop. Folge 4-6, engl. F.

Sa 1.12.07   20.30 Uhr
J 1989,  R: Ichiro Itano, Zeichentrickfilm, VHS, L: 78 Min.

Die japanische Wirtschaft wird von einer Welle des internationalen Terrorismus bedroht. Um dagegen anzugehen, wurde eine Elite-Anti-Terror-Einheit gegründet, die sich über mangelnde Arbeit nicht beklagen kann. Doch plötzlich kommen ihnen Menschen mit übernatürlichen Fähigkeiten zuvor und töten die Terroristen

Appleseed – Kampf um die Freiheit. (Appurushîdo)Dt. F.

So 21.10.07   18.30 Uhr
J 1988, R: Kazuyoshi Katayama, Zeichentrickfilm, VHS, L: 70 Min

Appleseed ist eine düstere Zukunftsvision. Schauplatz ist die Erde nach dem 3. Weltkrieg. Die letzten Überlebenden haben gemeinsam eine neue Stadt errichtet, OLYMPUS. Doch bereits nach kurzer Zeit kommt es wieder zu neuen Ausschreitungen...- Appleseed war im wesentlichen der Anfangspunkt in der Karriere von Masamune Shirow, der heute eher durch Werke wie Ghost in the Shell oder auch Tank Police bekannt ist. Gleichzeitig war es einer der wenigen Manga, die schon vor der Veröffentlichung von Dragon Ball auf dem deutschen Markt einen gewissen Erfolg hatten, was vor allem der ausgefeilten Handlung und den Charakteren zu verdanken ist.

Armitage III. Folge 1-2, Jap. mit dt. UT

Do 18.10.07   20.30 Uhr
J 1995, R: Hiroyuki Ochi, Takuya Sato, Zeichentrickfilm, VHS, L: 75 Min

Armitage III. Folge 3-4, Jap. mit dt. UT

Di 6.11.07   20.30 Uhr
J 1995, R: Hiroyuki Ochi, Takuya Sato, Zeichentrickfilm, VHS, L: 60 Min

Der Polizist Ross Sylibus wird zum Mars versetzt, nachdem seine Partnerin von einem Roboter getötet wurde. Doch kaum angekommen, gerät er wieder an Roboter. Es ist eine neue Art von Robotern aufgetaucht (sogenannte Thirds), die nahezu perfekt den Menschen gleichen und unerkannt unter ihnen leben, doch nun offenbar von einem Wahnsinnigen der Reihe nach umgebracht werden. Was hat es mit diesen neuartigen und illegalen Robotern auf sich? Und was hat seine neue Partnerin Armitage mit der Sache zu tun?

Black Jack – Outbrake&Supernatural&Man (Burakku Jakku), engl. F.

Di 9.10.17   20.30 Uhr
J  1993,   R:  Osamu Dezaki, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

Black Jack alias Kuro Hazama gilt als der beste Chirurg der Welt. Obwohl er keine Lizenz zum Praktizieren besitzt, genießt er einen ausgezeichneten Ruf und schafft es selbst die kompliziertesten und mysteriösesten Fälle zu lösen. Doch das hat seinen Preis…

Blue Sonnet - Folge 1-2 (Akai Kiba Blue Sonnet), engl. F.

Mi 17.10.07   21.00 Uhr
J 1989, R: Takeyuki Kanda, Zeichentrickfilm, VHS, L: 66 Min

Blue Sonnet - Folge 3-5 (Akai Kiba Blue Sonnet), engl. F.

Sa 29.10.07   20.30 Uhr
J 1990, R: Takeyuki Kanda, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min
Eine Geheimorganisation will die Weltherrschaft mit Hilfe von Personen erlangen, deren PSI-Level durch Umwandlung in Cyborgs erhöht wurde. Die Organisation schreckt vor nichts zurück, um die eigenen Möglichkeiten zu verbessern und ist daher besonders am Mädchen Ran interessiert, die über starke PSI-Kräfte verfügt. 

Captain Tsubasa – (Kyaputen Tsubasa) Der neue Fußballstar (Episode 1-5) dt.F.
So 21.10.07   16.30 Uhr
Captain Tsubasa – (Kyaputen Tsubasa) Das erste Spiel (Episode 6-10) dt.F.
So 28.10.97   16.30 Uhr
Captain Tsubasa – (Kyaputen Tsubasa) Kein leichtes Spiel (Episode 11-15) dt.F.
So 2.12.07    16.30 UIhr
Captain Tsubasa – (Kyaputen Tsubasa) Die Jugend-Nationalmannschaft (Episode 16-20) dt.F.
So 16.12.07   16.30 Uhr
Captain Tsubasa – (Kyaputen Tsubasa) Die Brüder Tashibana (Episode 21-25) dt.F.
So 23.12.07     20.30 Uhr
Captain Tsubasa – (Kyaputen Tsubasa) Harte Konfrontation (Episode 26-30) dt.F.
Di 1.1.08     16.30 Uhr
J 1983, R: Yōichi Takahashi, Zeichentrickfilm, DVD, L: je 110 Min

Captain Tsubasa ist ein Manga von Yōichi Takahashi rund um den jungen Fußballspieler Tsubasa Ohzora. Dessen größter Traum ist es, eines Tages die Fußballweltmeisterschaft zu gewinnen. 

Tsubasa Ozora und sein Fußball sind einfach unzertrennlich. Einmal hat ihm das runde Leder sogar das Leben gerettet! Kein Wunder also, dass der Junge nur Fußball im Kopf hat. Seine Mutter zieht mit ihm extra nach Nankatsu, denn dort gibt es eine Schule, in der das Fußballtraining besonders gefördert wird. 

Darkside Blues (Dākusaido Burūsu) jap. dt.UT
So 18.11.07     20.30 Uhr

J 1994 , R: Yoshimichi Furukawa, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

Der Megakonzern Persona Corporation hat es geschafft, nahezu die ganze Welt in seinen Besitz zu bringen. Nur einige verstreute Landstriche bilden noch kleine Inseln der Zuflucht für die wenigen Außenseiter, die mit Persona nichts zu tun haben wollen - oder auch umgekehrt. Ein solches Niemandsland ist die "Darkside“. – Aufwendige Kinoproduktion nach Hideyuki Kikuchi (Vampire Hunter D), kombiniert mit modernen Cyberpunk und viktorianischer Vampir – Romantik in einer  atmosphärisch dichten, melancholischen Atmosphäre voll der unterschwelligen Erotik klassischer Horror – Streifen, die auch an Action keineswegs geizt. 
Doomed Megalopolis (Teito Monogatari 1+2) Folge 1+2, engl. F.

Do 20.9.07     20.30 Uhr
J 1991,  R: Kazuhiko Katayama,  Koichi Chigira, Kazushige Kume, Zeichentrickfilm, VHS, L: 91 Min

Doomed Megalopolis (Teito Monogatari 3+4) Folge 3+4, engl. F.

So 11.11.07     20.30 Uhr
J 1992,  R: Kazuhiko Katayama,  Koichi Chigira, Kazushige Kume, Zeichentrickfilm, VHS, L: 80 Min

Eine recht interessante Horrorgeschichte, die um das Jahr 1923 in Tokyo spielt. Ein Magier versucht mit allen Mitteln Tokyo zu zerstören, wozu ihm jedes Mittel recht ist. Dabei wird sogar das große Kanto - Erdbeben in die Geschichte eingebaut. 


Dragonball – Die Legende von Shenlong , dt. F.
Di 23.10.07     18.30 Uhr
J 1996,  R: Daisuke Nishio, Zeichentrickfilm, DVD, L: 50 Min

Eine Legende handelt von den Dragonballs, sieben magischen Kugeln, die, wenn man einmal alle zusammen hat, einen Drachen erscheinen lassen, der einem dann einen Wunsch erfüllt. - Bei Dragonball – Die Legende von Shenlong handelt es sich um den ersten Dragonball Film, dem zahlreiche Filme und eine Serie schließlich folgten.

Hyperdoll – Peace on Earth,Love Humans (Rakusho! Hyper Doll) Engl. F.

J 1995, R: Makoto Moriwaki, Zeichentrickfilm, VHS, L: 40 Min

Mew und Mica, die aussehen wie zwei Schulmädchen, sind in Wirklichkeit Außerirdische, die die Erde vor gefährlichen Monstern schützen sollen. Der einzige der ihr Geheimnis kennt ist Akai, der mit den beiden in eine Klasse geht. Leider sind die Mädchen häufig zerstritten und vergessen dabei leicht ihren Job. Wen interessiert auch das Auftauchen von zwei Monstern, wenn man von der Kollegin gesagt bekommt, man müsse dringend eine Diät machen? 

Georgie (Lady Georgie), Ep. 1-5, dt. F.
So 9.12.07     16.30 Uhr
J 1983, R: Kyosuke Mikuriya, Shigetsugu Yoshida, Zeichentrickfilm, DVD, L: 110 Min

Georgie ist nur ein Findelkind mit einer traurigen Familiengeschichte. Einst gehörten ihre Eltern dem englischen Adel an, nun ist sie eine Verbannte. Im Laufe der Zeit verlieben sich Abel und Arthur in ihre schöne Schwester und auch Georgie selbst findet einen Mann, der ihr Herz höher schlagen lässt. Für ihn muss sie aber nach England zurückkehren. Wird sich dort auch endlich die Intrige aufklären, die einst ihre Eltern ins Verderben stürzte?

Laughing Target (Warau Hyoteki), engl. F.

Mi 10.10.07     20.30 Uhr
J 1985, R: Toru Matsuzono, Zeichentrickfilm, VHS, L: 48 Min

Die Mutter der kleinen Azusa, Chefin ihres Familienclans, arrangiert gegen den Willen aller anderen, dass ihre Tochter später einmal ihren Cousin zweiten Grades, Yuzuru, heiraten soll. Jahre später hat Yuzuru diese Vereinbarung schon längst vergessen und eine eigene Freundin. In dieser Situation taucht Azusa, deren Mutter ein halbes Jahr zuvor auf mysteriöse Weise starb, plötzlich wieder auf und beharrt unbeirrbar auf ihrer Verlobung mit Yuzuru. 

Tokyo Babylon - Part 1.( Tôkyô Babylon), engl. F.

J 1992, R: Koichi Chigara, Zeichentrickfilm, VHS, L: 46 Min

Die Geschichten drehen sich um das Medium Subaru Sumeragi, der zusammen mit seiner Schwester und deren Verlobten mysteriöse Rätsel aufklärt. Die erste Geschichte handelt von mysteriösen und tödlichen Unfällen auf einer Baustelle der MCC Corporation. Merkwürdigerweise war in jeden der Unfälle einer der Direktoren von MCC verwickelt, doch wer würde schon Unfälle provozieren, wenn er dabei selbst ums Leben kommen könnte? 

Lupin the 3rd - Farewell to Nostradamus (Rupan Sensei: Kutabare! Nastradamus), dt. F.
Sa 20.10.07     20.30 Uhr
J 1995, R: Masaaki Ôsumi, Shunya Ito, Zeichentrickfilm, DVD, L: 97 Min

Meisterdieb Lupin kann es nicht lassen - während des Karnevals in Brasilien entwendet er einen legendären Diamanten und setzt sich per Flugzeug ins Ausland ab. Doch an Bord verschwindet die Puppe, in der Lupin das Juwel versteckt hatte - als zu allem Unglück auch noch das Flugzeug entführt wird. 

Lupin the 3rd - Voyage to Danger (Rupan Sensei: Rupan Ansatsu Shirei) dt. F.
So 30.12.07     20.30 Uhr
J 1995,  R. Yuji Ono,  Zeichentrickfilm, DVD, L: 97 Min

Zenigata informiert Lupin und Jigen, dass ihm der Fall 'Lupin' entzogen wurde. Aber die Gefahr ist nicht gebannt: Ein brutaler Auftragsmörder wird darauf angesetzt Lupin und seinen Freunden das Handwerk zu legen – lieber tot als lebendig! 

Lupin the 3rd – Twilight Gemini (Rupan Sensei: Towairaito Jemini no Himitsu) dt. F.
Do 1.11.07     20.30 Uhr
J 1996, R: Masaaki Ôsumi, Shunya Ito, Yuji Ono, Zeichentrickfilm, DVD, L: 92 Min

Der Enkelsohn des berühmten französischen Diebes, Arsène Lupin, Lupin III. ist stets darauf bedacht, dem Ruf seiner Vorfahren gerecht zu werden. Er und seine Komplizen, der Scharfschütze Jigen, der Samurai Goemon und die betörende Fujiko, reisen nach Marokko und in die arabischen Wüsten, um Minerva no Kenshi den legendären Diamanten "Twighlight Gemini" zu suchen. Er soll der Schlüssel zu einem wertvollen Schatz sein. 

Moldiver, Metamorforce &. Overzone, dt. F
Di 27.11.07     20.30 Uhr
J 1993, R: Hirohide Fujiwara, Hiroyuki Kitazume, Zeichentrickfilm, VHS, L: 60 Min

Tokio, 2845. Die Überfälle des geheimnisvollen Professor Machinegal versetzen die Bevölkerung in Angst und Schrecken - bis sich Machinegals Androidinnen ein maskierter Superheld entgegenstellt. Sein Name? MOLDIVER... 

Moldiver, Longing & Destiny, dt. F
So 16.12.07     20.30 Uhr
J 1993, R: Hirohide Fujiwara, Hiroyuki Kitazume, Zeichentrickfilm, VHS, L: 60 Min

Im Tokio der Zukunft droht dem verbrecherischen Professor Machinegal eine übermächtige Superwaffe aus dem Zweiten Weltkrieg in die Hände zu fallen.

Moldiver, Intruder & Verity, dt. F.
So 6.1.07     16.30 Uhr
J 1993, R: Hirohide Fujiwara, Hiroyuki Kitazume, Zeichentrickfilm, VHS, L: 60 Min

Hiroshi hat eine interdimensionale Kampfrüstung entwickelt die es mit so ziemlich jeder Macht dieser Welt aufnehmen kann. Einziger Schwachpunkt ist ein Zeitlimit von genau 666 Sekunden, danach wird man wieder zu einem ganznormalen Menschen. 

Monster City. (Magai Toshi Shinjuku Shinjuku ), engl. F.

Mo 15.11.07     20.30 Uhr
J 1987, R: Yoshiaki Kawajiri, Zeichentrickfilm, VHS, L:  84 Min

Die Welt gegen Ende des 20. Jahrhunderts: Neben der Welt der Menschen, existiert noch eine zweite Welt, die der Dämonen. Die Menschen wären schon lange Vernichtet, wenn nicht vor ein paar Jahrhunderten ein ''Nichtangriffspakt'' zwischen den beiden Welten unterzeichnet worden wäre.

Neon Genesis Evangelion Ep 1 - 4 (Shin Seiki Evangelion) Jap dt UT
Angel Attack& The Beast& A Transfer& Hedgehog’s Dilemma
So 21.10.07     20.30 Uhr
J 1995, R: Hideaki Anno, Hiroyuki Ishidô, Zeichentrickfilm, VHS, L: 120 Min

Im Jahr 2000 wird die Erde von einem Meteorit getroffen, dessen Einschlag als "Second Impact" in die Geschichte eingehen soll, ganz in Anlehnung an den "First Impact", der vor einigen Millionen Jahren für das Aussterben der Dinosaurier verantwortlich war. Das ist zumindest die offizielle Version der Ereignisse... Wir schließen das Jahr 2015, als die Einwohner von Tokyo-3 sich mit einer neuen Bedrohung konfrontiert sehen - gigantische außerirdische Invasoren, die die Geheimorganisation NERV mit biomechanischen Kampfmaschinen, den so genannten EVAs, aufzuhalten versucht. - Die Serie behandelt Themen wie Religiosität und Spiritualität mit einer beachtlichen Sorgfalt, bietet aber selbstverständlich ebenfalls eine große Portion Action. 

Neon Genesis Evangelion Ep 5-8 (Shin Seiki Evangelion) Jap dt UT
Rei I& Rei II& A Human Work& Asuka Strikes
Do 25.10.07     18.30 Uhr
J 1995, R: Hideaki Anno, Hiroyuki Ishidô, Zeichentrickfilm, VHS,  L: 120 Min

Shinji, der sich inzwischen etwas eingelebt und zwei Schulfreunde gefunden hat, lernt Rei Ayanami, die mysteriöse Pilotin des ersten EVA 0:0, besser kennen. Als ein weiterer Engel auftaucht, der Shinji zunächst ernsthaft verletzt, werden sie zusammen eingesetzt, die Gefahr abzuwenden. Misato Katsuragi, Einsatzleiterin von NERV, bei der Shinji zur Zeit wohnen darf, muss sich mit einigen Bürokraten streiten, die eine Low Budget Version von EVA durchsetzen wollen. Zu allem Überfluss ist ihr atombetriebener Prototyp dann auch noch sabotiert und gerät außer Kontrolle. Als das bisher zweiköpfige EVA Team Zuwachs von der aus Deutschland eingeschifften Asuka und ihrem EVA 0:2 bekommt, muss diese sich auf hoher See im Kampf gegen einen weiteren Engel bewähren.
Neon Genesis Evangelion Ep 9-12 (Shin Seiki Evangelion) Jap dt UT
Both of You, Dance Like You Want to Win!& Magma Diver& The Day Tokyo-3 Stood Still& She said, “Don’t make others suffer for your personal hatred.”
Sa 27.10.07     20.30 Uhr
J 1995, R: Hideaki Anno, Hiroyuki Ishidô, Zeichentrickfilm, VHS,  L: 120 Min

Asuka kommt in der gleichen Klasse wie Shinji und Rei, Konflikte sind vorprogrammiert - während die männliche Seite der gesamten Schule von der Gaijin ("Ausländerin") absolut begeistert ist, sehen Shinji, Toji, Kensuke und Rei ihre Schattenseiten. In einem aktiven Vulkan entdeckt NERV einen Engel, der sich noch im Embryonalstadium befindet. Man  beschließt, den Engel zu bergen. Jedoch hecken die drei einen Plan aus, der nur durch striktes Teamwork funktionieren kann. Gemeinsam gelingt es ihnen, den Engel letztendlich doch zu vernichten. Tokyo-3 ist gerettet. Später gehen Asuka, Rei, Misato und Shinji gemeinsam Nudelsuppe essen, und Shinji erzählt Misato, daß er nun weiß, warum er EVA steuert: Um wenigstens einmal von seinem Vater gelobt zu werden!

Neon Genesis - End of Evangelion (Shin seiki Evangelion Gekijō-ban) Death & Rebirth, engl F
Mi 31.10.07     18.30 Uhr
J 1997 , R: Hideaki Anno, Zeichentrickfilm, DVD, L: 90 Min

Im Jahr 2015 sieht sich der junge Shinji mit einer besonderen Aufgabe konfrontiert: Der 14-Jährige soll einen Kampfroboter, den so genannten EVA, steuern, der die einzige Waffe gegen die die Menschheit angreifenden "Engel" ist. Die Engel kamen vor 15 Jahren auf die Erde und zerstörten große Teile davon. Jetzt, in der neu aufgebauten Stadt Tokyo-3, soll sich Shinji vor seinem Vater und seinen Kameraden beweisen.

NieA_7 , Episoden 10 – 13, Jap dt UT
Glühwürmchen in der Nacht& Under Seven & Der Gang der Zeit in Enohana
Sa 22.9.07     16.30 Uhr
J 2000, R: Takuya Sato. Tomokazu Tokoro, Zeichentrickfilm, DVD, L: 100 Min
Anime - Serie, die von Mayuko und ihrer geduldeten Mitbewohnerin NieA, einer Außerirdischen, handelt. Der Sommer nimmt sein Ende und in Enohana gibt es Veränderungen: NieA, die sich bis jetzt äußerst seltsam verhalten hat, verschwindet auf einmal spurlos. Eine offizielle Suchaktion kann nicht eingeleitet werden, weil sie behördlich nicht existiert. Bei den Außerirdischen steht eine große Veränderung bevor. Was ist mit dem Mutterschiff los? Das Enohana - Bad muss aus seinen finanziellen Verlusten der letzten Monate die Konsequenzen ziehen: Verkaufen oder nicht? Und Mayuko muss lernen, dass nicht immer alles beim Alten bleibt.
Patlabor (Kidō keisatsu patorebā Gekijōban) engl. F.

Fr 19.10.07     20.30 Uhr
J 1989,  R: Mamoru Oshii ,Zeichentrickfilm, VHS, L: 100 Min

Bei den Labor's (Arbeitsrobotern) hat sich ein neues Betriebsystem durchgesetzt, welches das letzte aus ihnen rausholt und sich weltweit durchgesetzt hat. Doch einer der Programmierer begeht Selbstmord, und nach und nach kommt heraus dass es zu einen Plan gehört, die Welt ins Chaos zu stürzen, wenn ein Trigger aktiviert wird, der alle Labors zur gleichen Zeit Amok laufen lässt.

Patlabor 2, the Movie (Kidō keisatsu patorebā 2) engl.F.

Di 30.10-07     20.30 Uhr
J 1993, R: Mamoru Oshii, Zeichentrickfilm, VHS, L: 118 Min

1999, Eine UN Mission in Asien geht ziemlich schief, einige Soldaten sterben und auch bei den Kommandeuren rollt in der nachfolgenden Schuldzuweisung mehr als ein Kopf. Patlabor 2 ist ein recht komplexer Film in dem es um die Zuständigkeit der Polizei und der Armee, innen und außenpolitische Regierungsprobleme geht. 

Phantom Quest Corporation - Akte 1+2. (Yuugen Kaishya), Jap. mit dt. UT

Di 20.11.07     20.30 Uhr
Phantom Quest Corporation - Akte 3+4. (Yuugen Kaishya), Jap. mit dt. UT

Mo 17.12.07     20.30 Uhr
J 1994, R: Koichi Chigira, Morio Asaka, Takuji Endo, Zeichentrickfilm, VHS, L: je 60 Min
Eine ganz nette Serie um eine Geisterbekämpfungsfirma, in der es jedoch ganz anders als in Ghostbusters zugeht.


R.O.D. - Read or die, engl. F.

Di 16.10.07     20.30 Uhr
J 2001, R: Kouji Masunari,  Zeichentrickfilm, DVD, L: 90 Min

Yomiko übt neben ihrem Job als Aushilfslehrerin auch eine Tätigkeit als Agentin der Royal British Library aus. Sie hat die besondere Eigenschaft über Papier und Bücher herrschen zu können. Mit Hilfe ihrer mehr als attraktiven Kollegin Ms. Deep zieht sie von einer Metropole zur anderen auf der Suche nach berühmten Büchern und im Kampf gegen alle möglichen Monster und Gangster.

Record of Lodoss War Vol 1 (Lodoss to senki)

Prolog einer Sage & Der Aufbruch in Flammen & Der schwarze Ritter

So 14.10.07 20.30 Uhr
J 1990, R: Akinori Nagaoka, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

Record of Lodoss War beginnt inmitten der Story mit einer Folge, die chronologisch erst an fünfter Stelle stehen würde. Parn und seine Gefährten wollen von dem weisen Wort mehr über die Hexe Karla erfahren. 

Record of Lodoss War Vol 2 (Lodoss to senki)

Die schwarze Hexe & Der Wüstenkönig & Das Schwert des dunklen Imperators

So 28.10.07     20.30 Uhr
J 1990, R: Akinori Nagaoka, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

Während die dunkle Armee eine Stadt nach der anderen verwüstet, machen sich die Freunde eilig auf den Weg nach Valis, um den Truppen König Fawns beizustehen

Record of Lodoss War Vol 3 (Lodoss to senki)

Krieg der Helden & Das Requiem eines Kriegers & Das Szepter der Herrschaft

Do 15.11.07     20.30 Uhr
J 1990, R: Akinori Nagaoka, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

In einem Kampf auf Leben und Tod erfüllt der Zwerg Gim sein Versprechen und erlöst die Tochter der Faris-Priesterin. Die Hexe Karlla jedoch übelebt in einem anderen Körper und wird auch in Zukunft das Schicksal von Lodoss mitbestimmen. 

Record of Lodoss War Vol 4 (Lodoss to senki)

Der Dämonendrache & Die Ambitionen des Zauberers & Die Entscheidungsschlacht von Marmo & Lodoss der brennende Kontinent 

Mi 12.12.07     20.30 Uhr
J 1990, R: Akinori Nagaoka, Zeichentrickfilm, VHS, L: 120 Min

Der Diener des Hofmagiers bringt das Zepter der Macht nach Marmo, wo Vagnard die Göttin der Zerstörung, Kardis, wiedererwecken will. Er glaubt, mit dem Zepter könne er Kardis kontrollieren und selbst ein Gott werden. 

Riding Bean (uncut), Jap. mit dt. UT

So 4.11.07     20.30 Uhr
J 1989, R: Yasuo Hasegawa, Zeichentrickfilm,  VHS, L: 45 Min
Bean ist ein Kurierfahrer, der Güter und Personen von fast beliebiger Art in seinem modifizierten Sportwagen transportiert, und er ist einer der besten in seinem Geschäft.  Daher ist er natürlich ein ständiger Dorn im Auge der Polizei, die ihn jedoch bislang nie erwischen konnte.

Roots Search (Shokushin Buttai X), engl. F.

J 1986, R: Hisashi Sugai, Zeichentrickfilm, VHS, L: 44 Min.

Der friedliche Tagesablauf an Bord einer Raumstation, die der Erforschung der menschlichen ESP-Fähigkeiten dient, wird plötzlich gestört, als ein Raumschiff aus dem Hyperraum stürzt und ein SOS-Signal ausstrahlt. Als die Besatzungsmitglieder der Station an Bord gehen, finden sie einen scheinbar toten Alienkörper und nur ein überlebendes Besatzungsmitglied. 

Sacura Wars (Sakura Taisen)
Mi 14.11.07     20.30 Uhr
J 1997, Hiroyuki Kawasaki, Zeichentrickfilm, VHS, 120 Min

Tokyo im Jahr 1919. Dämonen greifen die Hauptstadt an, eine als Theatergruppe getarnte Spezialeinheit nimmt mit ihren Dampfgetriebenen Mechas den Kampf gegen sie auf.

Silent Möbius 1-3  - Earth under Attack(Sairento Mebiusu) Jap dt UT
Mi 26.9.07     18.30 Uhr
Silent Möbius 4-6 (Sairento Mebiusu) Jap dt UT
Di 18.12.07     20.30 Uhr
J 1998, R: Hideki Tonokatsu, Zeichentrickfilm, VHS, L: je 90 Min

Durch die immer stärkere Umweltverschmutzung hat der Regen einen Säuregehalt erreicht, der es den Bewohnern der Mega-Stadt nicht erlaubt, ohne spezielle Kleidung das Haus zu verlassen. Als wäre dies nicht schon genug häufen sich seit einigen Jahren seltsame Ereignisse, die in Verbindung mit plötzlich auftauchenden Monstern gebracht werden. Als die Verantwortlichen der Stadt merken, dass die Polizei gegen diese Übergriffe aus einer anderen Dimension machtlos ist, wird eine neue Einsatztruppe gebildet: Das Attacked Mystification Police Department oder kurz AMP. Wir schreiben das Jahr 2026, als der Kampf gegen die Lucifer Hawks der Nemesis-Zone in die entscheidende Phase tritt...

Sol Bianca - The Legacy, Ep 1-3, engl. UT

Sa 22.9.07     20.30 Uhr
J 1990 R. Katsuhito Akiyama, Zeichentrickfilm, DVD,  L: 125 Min

Sol Bianca - The Legacy, Ep 4-6, engl. UT

Mo 22.10.07     20.30 Uhr
J 1991 R: Hiroki Hayashi, Zeichentrickfilm, DVD, L: 125 Min

Als unsere Heldinnen einige Kilo der wertvollsten Substanz im Universum stehlen wollen, kommt ihnen jemand fast zuvor. Als sie sich schließlich absetzen, stellt sich heraus, dass dieser Gegner ihnen eine böse Überraschung in das Schiff gesetzt hat, durch die das Schiff nach und nach ausgeschaltet wird

Sol Bianca - Perfect Collection, jap. M dt UT

Mi 28.11.07     20.30 Uhr
J 1990/91, R: Akiyama Katsuhito, Zeichentrickfilm, VHS, L: 110 Min

Die fünf Piratinnen sind auf das große Geld aus. Und ihr bemerkenswertes Schiff, die Sol Bianca, verhilft ihnen dazu, denn mit ihm verfügen die Fünf über eine Technologie, der ihre Gegner wenig entgegenzusetzen haben. 

Soul Hunter (Senkaiden hoshin engi), OmU

Mi 21.11.07     20.30 Uhr
J 1996; R: Junji Nishimura, Zeichentrickfilm, VHS, L: 75 Min

General Bunchu und Ko Hiko, einst gute Freunde, jetzt Erzfeinde,  kämpfen um die Zukunft der Yin – Dynastie. 
Space of Hot Desert, engl. F.

Mo 19.11.07     20.30 Uhr
Japan, R: Katsuhiko Nishijima, Zeichentrickfilm, VHS, L: 45 Min

Wir schreiben das Jahr 2030. Auf dem Planeten Dornet werden immer wieder Frauen verschleppt und zur Prostitution gezwungen. Leutnant Kate Curtis soll als Lockvogel getarnt auf dem Planeten das Geheimnis lüften. Sie lässt sich von den Sexgangstern gefangen nehmen und kommt so dem Geheimnis auf die Spur. Um ihren Auftrag erfüllen zu können, muss sie sich den Sexgangstern hingeben. Das Abenteuer beginnt.

Beiprogramm Jap mit dt. UT.

J 1999, R: Takahiro Okao, Tadayoshi Kusaka, Zeichentrickfilm,  VHS, L: 50 Min

(Episoden 1-3) Minerva ist eine Welt der Phantasie: Ihre Königreiche stecken tief im Schlamm politischer Machenschaften, doch ihre Kriege entscheiden die klare Kraft des Schwerts. In Minerva sind freie Frauen selten. Die meisten werden als Sklavinnen Hunden gleich an Halsbändern gehalten. Das Schicksal der Versklavung ereilt selbst die stolze Prinzessin Diana. Ihr Körper wird zum Politikum und Mittelpunkt männlicher Machtspiele...



Spriggan, Jap. mit dt. UT

Do 13.12.07     20.30 Uhr
J 1998, R: Hirotsugu Kawasaki, Zeichentrickfilm, VHS, L: 91 Min

Türkei - Berg Ararat Ein Archäologen-Team findet bei Ausgrabungen die Arche Noah. Die Geheimorganisation ARCAM sendet ihren besten Agenten, den Spriggan Yu Ominae, in die Türkei um die Ausgrabungen zu überwachen und die Arche vor Missbrauch zu schützen. Bereits kurz nach seiner Ankunft in Istanbul wird ein Attentat auf ihn verübt und es beginnt eine atemberaubende Jagd auf die Arche, deren Mächte in der Lage sind, ganze Welten zu vernichten.


Tenchi Muyo ! (Tenchi Muyô! Ryo-Ohki) dt F
So 2.12.07     20.45 Uhr
J 1997, R: Hiruku Hayashi, Zeichentrickfilm, VHS, L: 60 Min

Durch einen Trick bekommt Tenchi von seinen Großvater einen Schlüssel für einen alten Schrein. Eine alte Legende erzählt dass ein Vorfahre vor langer, langer Zeit einen Dämon besiegt hat und ihn mit seinem Schwert in diesen Schrein versiegelt hat. 

The Big-O, Ep 1-3, engl. F.

Di 24.9.07     20.30 Uhr

J 1999, R: Kazuyoshi Katayama, Zeichentrickfilm, DVD, 115 Min

The Big-O, Ep 4-5, engl. F.

Mi 24.10.07     20.30 Uhr
J 1999, R: Kazuyoshi Katayama, Zeichentrickfilm, DVD, 77 Min

The Big-O, Ep 6-7, engl. F.

Mo 12.11.07     20.30 Uhr
J 1999, R: Kazuyoshi Katayama, Zeichentrickfilm, DVD, 77 Min

The Big-O, Ep 8-10, engl. F.

Mo 3.12.07     20.30 Uhr
J 1999, R: Kazuyoshi Katayama, Zeichentrickfilm, DVD, 115 Min

The Big-O, Ep 11-13, engl. F.

Sa 15.12.07     20.30 Uhr
J 1999, R: Kazuyoshi Katayama, Zeichentrickfilm, DVD, 115 Min

Roger Smith war einst Angehöriger der Polizei, doch inzwischen ist er der erfolgreichste Negotiator in Paradigm City. Das heißt, er versucht zum Beispiel in Entführungsfällen zu vermitteln, wie auch in seinem aktuellen Fall, wo er die Tochter eines Industriellen gegen das geforderte Lösegeld in Empfang nehmen soll. 

The Cockpit, Jap. engl. UT

Di 4.12.07     20.45 Uhr
J 1993, R: Yoshiaki Kawajiri, Takashi Imanishi, Ryosuke Takahashi, Zeichentrickfilm, VHS, L: 70 Min.

Diese OVA enthält drei kleine Filme, die sich jeweils mit dem Wahnsinn des Krieges auseinandersetzen. Episode 1 erzählt die Geschichte eines deutschen Jagdpiloten, der für viele als Feigling gilt. Trotzdem bietet man ihm einen Auftrag an, mit dem er seine Ehre wiederherstellen kann. Er soll ein Flugzeug beschützen, in dem sich sein alter Professor und dessen Tochter, seine ehemalige Freundin, befinden. Das Problem: Mit ihnen an Bord befindet sich Hitlers erste und einzige Atombombe. Seine Freundin macht ihm eindeutig klar: Dieses Flugzeug darf sein Ziel niemals erreichen! Kurz nach dem Start wird das Flugzeug angegriffen... 

The Hakkenden. Episode 1-3. (Nanso Satomi Hakkenden), engl. F.

Do 20.12.07    20.45 Uhr
J 1990, R: Takashi Anno, Yukio Okamoto, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

The Hakkenden ist eine Samurai-Serie, die im mittelalterlichen Japan spielt. Das Besondere daran ist die Verschmelzung einer geschichtlich korrekten Umwelt mit der Sagenwelt der damaligen Zeit zu einer Einheit. Es ist eine inhaltlich sehr dichte Geschichte um acht Krieger, die das Schicksal und die Magie zusammenführt


The wind of Amnesia (Kaze no na wa amunejia), Dt. F
Do 1.11.07     16.30 Uhr
J 1996, R: Kazuo Yamazaki, Zeichentrickfilm, VHS, L: 80 Min

Durch den 'Wind des Vergessens' verliert die menschliche Bevölkerung die Kontrolle über sich selbst. Nur der junge Wataru hat noch klare Sicht und muss die Menschheit retten. Japanisches Zeichentrick-Abenteuer nach dem Original von Hideyuki Kikuchi.


Those who hunt Elves - Vol.1 Elf Stripping for Fun & Profit (Elf wo Karumono-tachi), engl. F.

Fr 26.10.07     20.30 Uhr
J 1997, R: Katayama Ichiroh. Zeichentrickfilm, DVD, L: 150 Min

Those who hunt Elves - Vol.2 Ready, Set – Strip! (Elf wo Karumono-tachi), engl. F.

Mo 26.11.07     20.30 Uhr
J 1997, R: Katayama Ichiroh. Zeichentrickfilm, DVD, L: 150 Min

Der Karatekämpfer Junpei, die begabte Schauspielerin Airi und die junge, aber tödliche Ritsuko werden zusammen mit einem katzenliebenden Kampfpanzer in eine Parallelwelt verschlagen. Doch gerade als die Elfenführerin Celcia sie mit einem Zauberspruch auf die Erde zurückschicken will, kommt sie durcheinander und der Zauberspruch zerfällt in fünf Teile, die auf die Körper von fünf Elfen übertragen werden. Und so ziehen Junpei, Airi und Ritsuko durch die Lande und prüfen reihenweise Elfen, ob sie nicht ein Stück des Zauberspruchs auf ihrem Körper tragen. Dass diese sich dafür ausziehen müssen, macht die Sache nicht einfacher.

Ultimate Teacher. Engl. Fass.

Do 6.12.07     20.30 Uhr
J 1996, R: Toyoo Ashida, Zeichentrickfilm, VHS, L: 58 Min

Im Grunde wird hier die Geschichte des ersten bemannten Raumfluges erzählt. Doch die Story spielt nicht auf der Erde, wie wir sie kennen. Es gibt zwei Staaten, die sich waffenstarrend gegenüber stehen. Shiro wollte eigentlich zur Luftwaffe, doch wegen schlechter Noten schaffte er es nur zur Royal Space Force, die von niemandem respektiert wird. Wen soll diese lächerliche Truppe auch bekämpfen... 


Urusei Yatsura 1 – Only You (OmU)   

Sa 27.10.07     16.30 Uhr
J 1981, R: Mamoru Oshii , Zeichentrickfilm, VHS, 101 Min

In der Serie geht es um die außerirdische Lum, die sich total in Ataru Moroboshi verliebt hat, obwohl der sie gar nicht haben will. Wie es zu der Begegnung kommt, erfährt man in der ersten Folge. 

Utena, la Fillette Revolutionnaire, Ep 1-5, ( Shôjo kakumei Utena), OmU

Fr 26.10.07     16.30 Uhr
J 1997 , R: Kunihiko Ikuhara, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

Utena Tenjou ist Schülerin im extrem vornehmen Ohtori-Internat. Ihre Eltern sind gestorben, als sie noch sehr jung war, und ein geheimnisvoller Prinz half ihr damals über die Trauer hinweg. Er gab ihr einen Ring mit einer Rose darauf, der sie später einmal zu ihm führen soll. Voller Bewunderung für diesen Prinzen fängt sie an, sich wie ein Junge zu kleiden und zu verhalten.


Utena, la Fillette Revolutionnaire, Ep 6-10 ( Shôjo kakumei Utena), OmU

Sa 8.12.07     20.30 Uhr
J 1997 , R: Kunihiko Ikuhara, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

Steckt der große Toga hinter dem Mordanschlag auf seine Schwester Nanami? Sein Gespräch mit Himemija Anthy über Insektenvernichtungsmittel lässt es vermuten. Doch er rettet Nanami vor den Fängen eines teuflischen Kängurus und Utena vor dem einstürzenden Schloss über dem Duellplatz.


Utena la Fillette Revolutionnaire, Ep 16 - 20 ( Shôjo kakumei Utena), OmU

Do 1.1.08     20.30 Uhr
J 1997 , R: Kunihiko Ikuhara, Zeichentrickfilm, DVD, L: 130 Min

Unter der Führung von Mikage Soshi rekrutiert der Geheimbund des "Siegels der Schwarzen Rose" neue Duellanten, um Utena zu besiegen. 

 

Venus Wars, engl. F.

Di 2.10.07     20.30 Uhr
J 1989, R: Yoshikazu Yasuhiko, Zeichentrickfilm, VHS, L: 102 Min.

Die Venus wurde durch den Einschlag eines Eis-Meteoriten bewohnbar. Doch nun stehen sich dort zwei Staaten feindlich gegenüber, und eine militärische Auseinandersetzung droht. In Aphrodia wurde eine brutale Abart von Motorradrennen populär, doch als das Land plötzlich von gegnerischen Truppen überrannt wird, nimmt eines dieser Motorrad-Teams den Kampf auf.


Visions of Escaflownwne 1-4 (Tenkū no Esukafurōne), Jap dt UT
Unmei no Kokuhaku & Maboroshi no Tsuki no Shoujo & Karei naru Kenshi & Mashou no Bishounen

So 30.9.07     20.30 Uhr
J 1996, R: Shoij Kawamori, Zeichentrickfilm, VHS, L: 120 Min

Die 15-jährige Hitomi Kanzaki, die mit Tarotkarten in die Zukunft blickt, träumt nachts in Fortsetzungen von einer anderen Welt. Nach einer Vision am helllichten Tag und einem darauf folgenden „Dimensionssturm“ findet sie sich plötzlich neben dem jungen Van, dem König von Fanelia, auf dem Planeten Gaia wieder. Sie erfährt, dass sie als „Seele“ der Kampfmaschine Escaflowne gemeinsam mit Van um das Wohl des Landes kämpfen muss und entwickelt sehr schnell besondere Kräfte, die ihr helfen, Escaflowne als Energiequelle zu dienen

Visions of Escaflownwne 5-8 (Tenkū no Esukafurōne), Jap dt UT
Kyodai no Kokuin & Sakubou no Miyako & Yokisenu Wakare & Tenshi no mau

Do 25.10.07     20.30 Uhr
J 1996, R: Shoij Kawamori, Zeichentrickfilm, VHS, L: 120 Min

Nach der Zerstörung von Van's Königreich Farnelia machen unsere Freunde im Nachbarland Astoria Bekanntschaft mit König Aston und seiner Tochter, Prinzessin Milana. Dilandau, Zaibach's bester und gefährlichster Guymelef-Pilot, scheint noch immer von einem Sieg gegen Van und seinen Guymelef Escaflowne zu träumen. Für Hitomi, Van, Merle, Allen und die anderen beginnt ein spektakuläres Abenteuer.

Visions of Escaflownwne 17-20 (Tenkū no Esukafurōne), Jap dt UT
Kono Se no Hate & Unmei no Inryoku & Koi no Oogonritsu Sakusen & Uragiri no Chigiri

Do 29.11.07     20.30 Uhr
J 1996, R: Shoij Kawamori, Zeichentrickfilm, VHS, L: 120 Min

Wieder zurück in Astoria hören unsere Freunde, das Milana sich entschlossen hat, Dryden zu heiraten. Hitomi ist außer sich vor Freude. Das bedeutet, dass sie Allen nun für sich hat. Hitomi geht deswegen sogar so weit, dem Paar die Ereignisse zu verschweigen, die ihr die Tarotkarten in Bezug auf die Hochzeit zeigen. Gerade in dem Moment, als Hitomi ihr Fehlverhalten wieder gut machen will, legen die Streitmächte Zaibachs halb Astoria in Schutt und Asche, um an das Mädchen mit den begehrten seherischen Kräften zu gelangen.

Visions of Escaflownwne 21-23 (Tenkū no Esukafurōne), Jap dt UT
Kouun no Hansayou & Kuroki Tsubasa no Tenshi & Arashi no Yokan

Mo 10.12.07     20.30 Uhr
J 1996, R: Shoij Kawamori, Zeichentrickfilm, VHS, L: 90 Min

Folken entschließt sich, die Armee Zaibachs zu verlassen und bittet um politisches Asyl in Astoria. Allen gesteht seine Gefühle für Hitomi und will sie sogar heiraten. Nach der nahezu kompletten Zerstörung seines Geschwaders taucht auch Dilandau wieder auf und ist entschlossen wie nie, Van endlich aus dem Weg zu räumen. Hitomi erträgt die Bürde des Schicksals, das die Tarotkarten ihr immer wieder offenbaren, nicht und verschwindet so plötzlich und geheimnisvoll, wie sie auf Gaea aufgetaucht ist. Inzwischen beginnt die letzte, unerbittliche Schlacht gegen das Imperium der Zaibach, von deren Ausgang das Schicksal beider Welten abhängt.

Wings of Honneamise (Honneamise no Tsubasa Oritsu Uchu Gun), engl. F.

So 7.10.07     20.30 Uhr
J 1987, R: Hiroyuki Yamaga, Hideaki Anno, Zeichentrickfilm, VHS, L: 120 Min.

Im Grunde wird hier die Geschichte des ersten bemannten Raumfluges erzählt. Doch die Story spielt nicht auf der Erde, wie wir sie kennen. Es gibt zwei Staaten, die sich waffenstarrend gegenüber stehen. Shiro wollte eigentlich zur Luftwaffe, doch wegen schlechter Noten schaffte er es nur zur Royal Space Force, die von niemandem respektiert wird. Wen soll diese lächerliche Truppe auch bekämpfen... 

Sondervorstellungen:
MODERNE ZEITEN (Modern Times)

Mi 26.9.07   20.30 Uhr                     Veranstalter: Verein MUT im Rahmen des Festivals“ Ars at Aqua“
USA 1933-1936, R: Charles Chaplin, D: Charles Chaplin, Paulette Godard,  L: 87 Min

Inhaltlich greift der Film, in dem Chaplin ein weiteres Mal die von ihm kreierte Figur des Tramps darstellt, den Taylorismus in der Arbeitswelt sowie die Massenarbeitslosigkeit in Folge der Weltwirtschaftskrise auf. Der Film gilt nicht nur als Satire auf die Arbeitswelt, sondern auch auf den Tonfilm: Toneffekte werden lediglich zu dramaturgischen Zwecken eingesetzt, zum Beispiel für das Geräusch von Maschinen, der Film kommt aber völlig ohne gesprochene Dialoge aus und verwendet, wie ein Stummfilm, Zwischentexte. Als der Tramp schließlich in einer Szene zum Vorsingen antritt, singt er, da ihm der Text entfallen ist, unverständliches Kauderwelsch, dem lediglich durch ausdrucksstarke Gestik ein Sinn verliehen wird – eine Veranschaulichung von Chaplins Befürchtung, Sprechfilme würden die Fähigkeit zur Pantomime, die er als Grundlage der Filmkunst ansah, zerstören.
Das Festival „ars et aqua“ 2007 läuft vom 26.9.06 bis zum 14.10.06. Näheres unter www.festival-ars-et-aqua.at 
BORN TO BE WILD – Saumäßig unterwegs

Mi 31.10.2007     20.30 Uhr                 Veranstalter OFID (OPEC Fund for International Development)
USA 2997, R: John Travolta, Tim Allen, Martin Lawrence, DVD, L: 99 Min

"Born to be wild" - dass dieser alte Biker-Spruch noch mal zu ihrem Lebensmotto werden sollte, hätten sich Doug, Woody, Bobby und Dudley in ihren wildesten Träumen nicht ausgemalt! Denn eigentlich geht im ruhigen Vorstadtleben der ungleichen Freunde alles seinen geregelten Gang, bis die vier Herren im besten Alter beschließen, der langweiligen Routine den Rücken zu kehren und den bequemen Fernsehsessel gegen einen anständigen Feuerstuhl auszutauschen. Dieser unvergessliche Trip fordert einiges an Glück und all ihr Geschick - besonders, als die Truppe auf eine echte Bikergang trifft und die "Del Fuegos" von den Freaks mit Bauchansatz und grauen Schläfen alles andere als begeistert sind! Auf der Suche nach Abenteuer, Freiheit und dem ultimativen Kick merken die Kumpels bald, worauf es eigentlich ankommt im Leben: Echte Freunde und den Mut etwas zu wagen, auch wenn das Leben scheinbar schon alle Weichen gestellt hat.
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